



◆ 拉賈帕克薩10日通知國會議長阿貝瓦德納，宣布將於周三辭職。圖為拉賈帕克薩2月出席活動。美聯社



◆ 示威者闖入總統府泳池暢玩。美聯社

斯總統辭職讓路 在野黨商組新政府 權力真空動盪持續

南亞島國斯里蘭卡局勢動盪，首都科倫坡9日爆發大規模示威，抗議政府管治不善引致經濟危機。繼總理維克拉馬辛哈後，目前行蹤不明的總統拉賈帕克薩，10日亦通知國會議長阿貝瓦德納，宣布將於周三辭職，讓路予各在野黨派籌組新政府。負債多達510億美元的斯里蘭卡日前宣告破產，如今經濟危機演變成政局動盪，恐會持續引發社會混亂。

科倫坡示威9日升級，數以千計民眾衝破警方防線闖入總統府，還在總理官邸放火抗議。拉賈帕克薩於總統府失守前出逃，網上有傳他9日早上登上一艘海軍軍艦，之後去向未明。拉賈帕克薩辭職的消息也不是由他親自公布，而是託阿貝瓦德納轉述。

過渡期不超30天 示威略緩和

阿貝瓦德納表示，拉賈帕克薩決定辭職，是為保證政權和平過渡，讓國家保持和平至關重要。阿貝瓦德納也要求所有公務員和民眾尊重法律、保持冷靜，確保日常活動平穩進行。根據斯里蘭卡憲法，總統和總理辭職後，將由議長臨時代行總統職務，過渡時間不超過30天。當地在野黨10日隨即開會，商議籌組新政府。

拉賈帕克薩辭職的消息傳出後，科倫坡形勢10日略有緩和，不少民眾仍留守總統府，有安全部隊成員持步槍在門外站崗，但並未阻止民眾入內。科倫坡最大醫院表示，9日合共105人在示威中受傷送院。

總統出逃消息傳出後，一名示威者坐在政府建築物外休息。路透社

斯里蘭卡的經濟危機已經持續接近一年，拉賈帕克薩去年9月宣布進入「經濟緊急狀態」，當地上月通脹率飆升至54.6%，食品價格驟增80%，預計通脹率未來數月還將攀升至70%。由於外匯儲備消耗殆盡，無法保證商品進口，斯里蘭卡上週二宣布國家破產，陷入1948年建國以來最嚴重的經濟危機。

最近數月來，斯里蘭卡都面臨物價高企、供電緊張、食品及藥品等必需品短缺問題。當局上月17日頒令除醫療等重要職位員工外，其餘民需全部居家辦公，節約時間種植自家蔬果。當地上月月底還暫停向民眾出售燃油，僅為公共交通和醫療基本服務提供燃料，學校停課時間本月初也延長一周。

不確定性增 IMF談判勢受影響

債台高築的斯里蘭卡對國際貨幣基金組織(IMF)援助寄予厚望，如今斯里蘭卡政府正與IMF談判，希望尋求30億美元紓困資金，政府也與外國債權人磋商債務重組事宜。但維克拉馬辛哈承認，作為「破產國家」而非發展中國家，與IMF談判已是困難重重。分析指，總統總理下台加劇政治不確定性，可能進一步影響斯里蘭卡與IMF的談判。

如今斯里蘭卡局勢混亂，組建新政府能否成行備受質疑。政治分析師佩雷拉稱，目前斯里蘭卡權力交接細節仍不確定，總統和總理辭職很可能引發危險的權力真空期。至於議長雖可任命新政府，但能否被民眾接受仍有待觀察。

◆ 綜合報道



◆ 總統府內一間睡房充斥示威者。法新社



◆ 民眾彈奏總統府內的鋼琴。法新社

示威者總統府搜出大量現金 暢玩豪華泳池



◆ 示威者在總統府內搜出大批現金。網上圖片

大批斯里蘭卡民眾9日闖入無人留守總統府，不少人都驚訝於府內豪華裝潢，有示威者跳入巨型泳池游泳「消暑」，也有人打開巨型電視機，收看電視直播示威情況。

當地傳媒10日報道，民眾在總統府內發現總值數百萬斯里蘭卡盧比的現金，並當場點算找到的紙幣。報道稱，這批現金已移交給安全部門。斯里蘭卡官方表示，他們將在對事實進行調查後，公布相關情況。

◆ 綜合報道

敗國家族自視過高 治國無方貽害人民

郭煒

環球點評

「印度洋上的眼淚」

的斯里蘭卡之所以落得如此田地，戈塔巴雅所屬的拉賈帕克薩家族絕對難辭其咎，這個因內戰崛起的家族長年把持政權，但他們治國無方、胡亂改革，導致國家債台高築、經濟空洞化，在疫癘和俄烏衝突的衝擊下，自然不堪一擊。

斯里蘭卡在2009年結束長達26年的內戰後，一度被視為南亞經濟起飛新熱點，一時間好不興旺。但事實證明，拉賈帕克薩家族雖然懂得打內戰，對經濟卻是一竅不通。拉賈帕克薩家族為了泡製經濟政績以提升支持度，不斷大興土木，並為此大幅舉債。這些主權貸款大多來自日本和歐美金融機構，早在2017年，斯里蘭卡便因為要償還一筆到期債務，所以才會將漢班托塔港出租給中國。

到2019年戈塔巴雅出任總統，並任命當過10年總統的兄長馬欣達·拉賈帕克薩出任總理後，情況更急轉直下。

戈塔巴雅參選總統時提出的所謂「經濟改革」，為國家帶來巨大災難，他先是提出全面減稅，將增值稅從15%降至8%，並取消多種稅收，由於稅基收窄，斯里蘭卡不得不以印鈔方式償還外債，結果導致貨幣供應量大增，即使在俄烏衝突引致全球通脹潮之前，斯里蘭卡的通脹就已經非常嚴重。

不過戈塔巴雅還未錯，他之後又強推所謂有機農業改革，去年4月全面禁止進口和使用化肥及殺蟲劑，結果導致大片農田閒置，大米產量銳減50%，導致大米原本能夠自給自足的斯里蘭卡，變成不得不向海外進口。這項「改革」也導致斯里蘭卡主要出口——錫蘭紅茶減產，令外匯收入大減。

2019年斯里蘭卡恐襲和接連的新冠疫情，令斯里蘭卡倚重的觀光業一沉不起，作為主要客源的俄羅斯旅客，更於俄烏衝突後幾乎「清零」。至於對當地經濟同樣重要的紡織業及僑民海外匯款，亦因為疫情因素大減，終於使得國家陷入入不敷出的田地。歸根究底，還是拉

賈帕克薩家族不懂搞經濟，長年押注在單一產業，以致經濟空洞化，無法應對突如其來的衝擊。

西方媒體近來每每論及斯里蘭卡經濟危機，都必定會將原因歸咎於中國的「一帶一路」倡議。但事實上，斯里蘭卡所欠的510億美元外債中，中國僅是第四大債權國，排在前兩位的是日本主導的亞洲開發銀行和日本財團，將斯里蘭卡的危機歸咎於中國「輸出債務」，完全是無稽之談。事實上，今年以來，中國已多次向斯里蘭卡提供糧食等緊急援助，是斯里蘭卡最大的無償援助國。

最後值得一提的是，未知是否過去10多年來被西方媒體吹捧得太多，斯里蘭卡總有些人（例如拉賈帕克薩家族），會以為斯里蘭卡真的具有無可取代的戰略地位，是全球「兵家必爭」之地，一旦出事「人人得而救之」。看看戈塔巴雅出走之前先後向美日印俄求救，還反過來高調批評中國「不肯借錢」，好聽點是自視過高，難聽點就是不掂掂自己的斤兩。

今次危機過後，斯里蘭卡或者應該要清楚審視自己的國際位置，好好腳踏實地發展經濟才是。

美謀建中東聯合防空體系 伊朗批加劇局勢緊張

美國總統拜登訪問中東期間，將與以色列合作推動區內國家簽署防空合作協議，打造聯合防空體系，聲稱要應對伊朗的無人機和彈道導彈威脅。伊朗外交部9日批評此舉加劇地區局勢緊張，指計劃才是對伊朗和中東地區安全構成威脅。

伊朗外交部發言人卡納尼指出，美方的計劃具有挑釁性，其目的只是散播對伊朗的恐懼，分化區內國家，如果美國試圖在地區安全機制扮演更大角色，只會造成不安全、不穩定和恐怖主義蔓延。

白宮國家安全委員會發言人柯比表示，拜登尋求與中東盟友在防空議題等方面加強合作，尤其在應對伊朗方面，將繼續在區內結合防空能力和體系，形容整個中東對於伊朗及其不斷增強的彈道導彈部署能力感到擔憂。

◆ 法新社/路透社



◆ 拜登將出訪沙特。彭博社

拜登為沙特之行辯護：必須反擊俄侵略

美國總統拜登將於周三展開任內首次中東訪問，其間將會到沙特阿拉伯，是2018年《華盛頓郵報》沙特籍記者卡舒吉遇害後，首位訪問當地的美國總統。針對沙特之行受到各方批評，拜登10日在《華盛頓郵報》撰文自辯，強調調訪沙是為了與俄羅斯對抗，堅稱屆時將忠於「美國基本價值」。

拜登寫道：「我知道有很多人不同意我前往沙特阿拉伯的決定，我對人權的看法明確且持續存在。我每次出訪都會提及基本自由，這種

也是如此。」

游說沙特增產石油

由於對俄制裁導致美國通脹高企油價飆升，拜登此行就希望說服沙特增加石油產量，以解美國燃眉之急。不過拜登此行也意味著他對沙特態度的轉變。拜登參選時曾表示，卡舒吉被殺案讓沙特成為「賤民」國家，拜登政府之後公布的美國情報調查結果亦認定，沙特王儲穆罕默德是殺害卡舒吉的「幕後主謀」。

自公布訪問沙特以來，拜登已多次試圖澄清或解畫。他在《華郵》的文章中寫道：「身為總統，我的職責是讓國家保持強大和安全。我們必須反擊俄羅斯的侵略，讓我們處於戰勝中國的最佳位置，並努力在世界重要地區實現更大的穩定。」他說：「要做到這些，我們得能夠影響這些結果的國家直接接觸，而沙特阿拉伯就是其中之一。我周五與沙特領導人會面時，目標是基於共同利益與責任，加強未來的戰略夥伴關係，同時忠於美國的基本價值。」

◆ 綜合報道